



第18届中国—东盟博览会

携手走向经济复苏之路

本报记者 童 政

9月10日,第18届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会在广西南宁开幕。在新冠肺炎疫情仍在全球肆虐之时,东盟各国克服疫情影响,积极参加本届东博会,传递出中国—东盟携手抗疫合作,加快促进区域经济复苏,开创更加美好的下一个30年,建设更为紧密的中国—东盟命运共同体的时代强音。

今年是中国—东盟建立对话关系三十周年、中国—东盟可持续发展合作年。第18届东博会及峰会围绕“共享陆海新通道新机遇,共建中国—东盟命运共同体”主题,夯实高层对话平台,深化经贸等多领域合作,推动中国—东盟全方位友好合作关系迈向更高水平。

陆海新通道势头强劲

在南宁国际会展中心的B1展区,展示了重庆、云南、贵州、内蒙古、海南、陕西、青海、宁夏等沿线省区共建陆海新通道的成果。

西部陆海新通道有机衔接“一带”和“一路”,于2017年启动建设。在当年举行的第14届中国—东盟博览会上,来自中国重庆、广西、贵州、甘肃等省份和新加坡的5位企业代表共同启动“合作手印”,展示了中新互联互通“多式联运”。

新加坡副总理兼经济政策统筹部部长王瑞杰在第18届东博会开幕式上发表视频致辞时表示,东盟和中国可以探讨如何推动新中(重庆)战略互联互通示范项目下的国际陆海贸易新通道建设,以进一步惠及本区域贸易。

“我在2019年访问重庆时,见证了这条通道所具备的巨大潜力。”王瑞杰说,它把中国西部与东南亚更直接地联系起来,为这些地区节省了运送货物、提供服务的时间和成本。尽管疫情肆虐,这条通道去年的贸易量仍同比增长了30%。

“《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的签订,将进一步促进中国与东盟国家产业和价值链的融合,为区域经济一体化注入强劲动力,也为西部陆海新通道高质量发展提供了更广阔的空间。我们将在加快铁路主通道建设、推进多式联运高效衔接、强化运输服务保障、扩大铁海联运规模等方面当好先行者。”中国铁路南宁局集团有限公司党委书记、董事长康维说。

命运共同体建设走深走实

受疫情影响,东南亚部分工厂关闭,运输成本飙升,部分零部件短缺,制造业普遍陷入萎缩,进一步恶化了全球供应链形势。在新冠肺炎疫情大考面前,东博会积极担当起中国—东盟合作公共产品的责任,努力成为提高公共卫生合作水平、恢复地区经济活力的平台。

今年,东博会在D2展区设置公共防疫及卫生展,展示疫情防控成果和大健康产业商机,推动面向东盟的国际抗疫合作。文莱资深媒体人贝仁龙表示,中国和文莱在新冠疫情合作中友好互助,成为中国—东盟命运共同体精神的例证。

疫情之下,“云上东博会”实现了东博会常态化运行,为区域内外提供了更多合作机会。中国—东盟博览会秘书处秘书长王雷表示,“云上东博会”平台不断深挖跨境电商合作潜力,将推动形成中国—东盟经贸合作新增长点。

为应对疫情影响,增强供应链稳定和抗风险能力,本届东博会举办中国—东盟产能与投资合作论坛、中国—东盟产业链价值链供应链高峰论坛等,持续推动中国—东盟产业链深度融合,为共建更为紧密的中国—东盟命运共同体添动力。

泰国暹罗智库主席洪风说,疫情之下,中国和东盟国家共同维护开放合作环境,确保区域产业链供应链稳定畅通,经贸合作领域稳步扩展,中国和东盟以实际行动支持贸易投资自由化、便利化,极大提振了全球经济复苏信心。

西部陆海新通道为牵引

作为东博会举办地,除了全力办好东博会,



四方宾客齐聚,共赴邕州之约。第18届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会如期而至,中国与东盟对话合作迎来了又一个高光时刻。

中国与东盟之间的深厚情谊是经受住了考验的。自1991年7月份首次建立起对话关系以来,30年间,中国与东盟风雨同舟,携手共进。无论是1997年亚洲金融危机,还是2004年印度洋海啸和2008年汶川地震等自然灾害,抑或是突如其来的新冠肺炎疫情,在每一个危急关头,双方始终不离不弃,共克时艰,谱写了一段又一段的佳话。中国对东盟伙伴的情谊更是毋庸置疑。东盟所有的对话伙伴中,中国创造了多项第一:第一个加入《东南亚友好合作条约》、第一个同东盟建立战略伙伴关系、第一个同东盟商谈建立自贸区、第一个明

确支持东盟在东亚区域合作中的中心地位等。

30年来,双方全方位合作不断深化,互为最大贸易伙伴,成为亚太区域最具活力的合作。双方对地区发展前景形成了高度共识,务实合作蓬勃发展,相互成就。“一带一路”愿景与东盟共同体建设蓝图《东盟互联互通总体规划2025》完美对接,与东盟成员国各自发展战略深度契合。中老铁路、雅万高铁、越南河内轻轨等一大批重点项目稳步推进,为11亿20亿人民带来实实在在的好处。中国与东盟紧密携手,友好城市、人员往来、语言教学等增进了彼此间友谊,东博会更成为感受各国风土人情和韵味活力的平台。

中国与东盟国家陆相通,水相连,双方交流合作源远流长。我们有理由相信,随着务实举措的不断落实,中国与东盟关系必将好上加好,中国人民与东南亚各国人民必将亲上加亲,中国与东盟合作必将迎来更多的“黄金三十年”。

科技架起合作共赢金桥

本报记者 童 政

9月9日,第9届中国—东盟技术转移与创新合作大会(简称东创会)在广西南宁开幕,中国—东盟技术交易平台、中国—东盟科技人才创新驿站也正式启动。

东创会是中国—东盟博览会框架下的重要高层论坛之一,成为汇聚展示中国及东盟国家优秀创新成果、推动中国和东盟国家技术需求对接及创新合作的重要平台以及年度科技盛会。

近年来,广西支持中国—东盟技术转移中心(简称CATTC)与泰国、老挝、柬埔寨、缅甸、越南、文莱、印尼、马来西亚、菲律宾等9个东盟国家分别建立了政府间双边技术转移工作机制,与其中7个东盟国家组成了技术转移联合工作组,形成常态化的政府间交流合作渠道。

“CATTC首创技术转移工作新模式,筑牢了中国与东盟科技合作基础。”广西科技厅副厅长蹇超说。

为搭建交流合作平台,广西已支持建设浙江大学—广西东盟创新研究中心、中国—东盟技术转移中心曼谷创新中心等创新平台。同时,广西支持区内科技企业、高校、科研院所所在9个东盟国家建立了20个联合实验室或创新中心,支持在东盟国家建立12个农业科技园区,促进中国优势产能“走出去”,带动当地科技和经济发展。

“通过项目实施,青年科学家成为中国与所在国的桥梁纽带,为东盟国家带去中国的先进技术和经验,有力推动了与东盟国家科研机构建立长期稳定的伙伴关系。”广西科技厅厅长曹坤华说。

还有更多商品可以展出

——访泰国驻华大使阿塔育·习萨目

本报记者 蔡 淳 江 蓝

“泰国人民和中国人民亲似一家人。”在第18届中国—东盟博览会上,泰王国驻华大使阿塔育·习萨目对记者如此表示。

本届博览会期间,泰国展区面积约1200平方米,商品展位50个,参展企业共50家。虽然规模足以媲美“大馆”,但在阿塔育看来还不够。她说:“我们希望今后能进一步扩充展区空间,因为泰国还有更多商品可以展出。”记者在现场看到,泰国展

态。而且,这种线上销售模式也在逐渐渗透到东南亚国家。

阿塔育介绍说,新冠肺炎疫情暴发前,每年有近1100万中国游客到泰国旅游,人口总数只有1600万的泰国每年也有100万游客到访中国,“泰国有很多人希望来到中国,亲眼见证中国的发展成就,这对我们很有借鉴意义”。

阿塔育表示,泰中两国人民的心紧紧相连,情谊深厚。泰国的文化、传统习俗甚至包括饮食习惯与中国非常接近,这有助于双边增进理解,提升互信。两国关系也是建立在相互尊重和互利共赢基础之上。展望未来,泰国将进一步加强两国人民之间的纽带联系,鼓励开展更丰富的人文交流活动,为双边合作提供更加坚实的民心基础。

9月11日,参观者在南宁国际会展中心伊朗商品展台留影。

新华社记者 周 华 摄

9月11日,参观者在南宁国际会展中心伊朗商品展台留影。

新华社记者 曹 韦 铭 摄